Wektor — uporzagdkowana para punktow.

—

AB = u (wektor o poczatku w punkcie A i koricu w punkcie B)

Kazdy wektor ma:

e Dtugosc |E|,
e Kierunek,

o /Wrot .



Suma wektorow:
i+ b

Aby dodac do siebie dwa wektory nalezy poczatek jednego
wektora (I;) zaczepié¢ w koricu drugiego wektora (a), a
nastepnie potgczyc poczatek wektora b z koricem wektora d
— otrzymujemy sume wektoréw (a + B) o poczatku w koncu
wektora b i koricu w poczatku wektora a.

W przypadku wiekszej liczby postepujemy analogicznie (drugi
do pierwszego, trzeci do drugiego itd.)



W ujeciu syntetycznym
dwa wektory sg rowne
wtedy i tylko wtedy, gdy:

e Majg ten sam zwrot,

e Majg ten sam kierunek,

e Majg tg samg dtugosc.

AY




Wektor ma dwie wspoirzedne, ktore zapisujemy w nawiasie
kwadratowym [...] oddzielone przecinkiem:

AB =[x, — x4,V, — y41], gdzie:

A — poczatek wektora o wspoétrzednych (x4, y4)

B — koniec wektora o wspotrzednych (-, v,)

Wektor AB ma wspétrzedne AB = |la, a,] wtedy i tylko
wtedy, gdy:

Ay =Xy —Xq |

A =YV2— N1

Przyktad:

Wektor AB, dla ktorego A(—3,7) i B(4,—1) ma

wspotrzedne: AB = [4 — (—3),—1 — 7] = [7,—8]




Ditugos¢ wektora mozna obliczy¢ wg wzoru na odlegtosc
dwoch punktow w uktadzie wspotrzednych, tj. wg wzoru:

‘E‘ F \/(xz —x1)*+ (Y —y)e = \/a% + a3

Przyktad:
Wektor o wspotrzednych AB = |7, —8] ma dtugos¢ réwna
|AB| = /72 + (—=8)% = V113




W ujeciu analitycznym dwa wektory sg rowne, gdy
odpowiednie wspotrzedne wektorow sg rowne.

Przyktad:




Wektorem przeciwnym wektora AB = a4, a,] jest wektor
—AB, czyli BA, ktérego wspdtrzedne to: BA = |—aq, —a,].

Przyktad:
Wektorem przeciwnym dla wektora KL = |7, —3 %] jest

wektor LK = |—7,3 %]

Wektory mozemy mnozyc¢ przez liczby, np.:
Jezeli pomnozymy wektor AB przez liczbe k, to:

k x AB = lk xaq, k *x a,], (a4, a, to wspotrzedne wektora)



Odlegtos¢ punktu P(x,,y,) od prostejl = Ax + By + C =0
obliczamy wg wzoru:
Ax, + By, + C
d(P, l) 1) | 0] Yo |
VA2 + B2

Dwa wektory © i ¥ sg réwnolegte jesli istnieje taka liczba k,
Ze:
k+«u=v

Ponadto, jesli k>0, to wektory te maja ten sam zwrot.



Wektory: U = [x,, y,] iV = [x,, V,] sa rownolegte wtedy i
tylko wtedy, gdy ich wspotrzedne sg proporcjonalne, tzn.

Xu _ Yu
ML )
Xp Yv

co z kolei jest rownowazne zerowaniu sie wyznacznika tych
wektorow:




